

磋商前美擬對華焊接管徵重稅

中方：勿在談判前發出各種干擾聲音

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）在中美重啟貿易談判之際，美國又計劃向來自中國的大口徑焊接管加徵132.63%的關稅。中國外交部昨日表示，既然中美雙方已經開始磋商，我們希望磋商能取得一個雙方接受、也符合雙方業界和消費者利益的好結果。發言人陸慷重申，中方不喜歡在磋商開始前發出各種各樣干擾磋商的聲音。希望大家能夠安安靜靜地坐下來，認真地談出一個對雙方有利的結果。既然磋商還在進行，我不認為任何一方覺得有必要披露會談的具體細節，相信你理解。

應美方多次邀請，中國商務部副部長王受文率團赴美，與美國財政部副部長馬爾帕斯率領的美方代表團進行經貿問題磋商。不過，特朗普在路透社周一發表的採訪中再次指責，「我認為中國在操縱其匯率，絕對是。我認為歐元也受到了操縱」。對此，經濟學家指出，人民幣匯率主要由市場供需決定，中國並無意通過貨幣競爭性貶值刺激出口，而美元本身正處於強勢週期內，美國發起的貿易戰更是只會進一步加劇美元強勢。

專家：美自身製造業受損

此外，根據美方最新反傾銷調查初步結論，美國將對來自中國等國的大口徑焊接管加徵高關稅。專家警告，這只會令美國製造業等帶來更嚴重損失。

事實上，特朗普所作的此番批評與美國政府此前的調查結果相矛盾。美國財政部4月在一份關於外匯政策的半年度報告中沒有將中國、歐盟或任何其他國家稱為匯率操縱國。

外電分析亦認為，特朗普對人民幣匯率的指責多少有些「賊喊捉賊」的意味。事實上，在中美貿易摩擦不斷升級的背景下，近兩個月來人民幣相對於美元面臨的貶值壓力驟增，中國央行近期將遠期售匯業務的外匯風險準備金率調回2015年的20%，一定程度上反而減輕了人民幣貶值的壓力，這也否定了部分市場人士此前認為央行應對貿易戰默許人民幣貶值的觀點。

外媒引述摩根大通首席美國經濟學家Michael Ferol說，特朗普政府的言論可能預示美國政府將轉向干預政策。德意志銀行甚至認為，特朗普有可能成為近期歷史上首位採取措施壓低美元匯率的總統，出現這一情形的風險相當高。

不過，著名經濟專家、商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育向香港文匯報指出，現在美元本身正處於強勢週期內，特朗普即使採取措施干預也改變不了，而其不斷發起的貿易戰更是會進一步加劇美元的強勢，「特朗普再牛也牛不過客觀經濟規律」。

中方無意靠貨幣貶值刺激出口

今年7月下旬，特朗普亦曾宣稱，中國「操縱人民幣匯率」以緩解美中貿易戰的影響。這位總統還同時批評美聯儲加息讓美國的競爭對手獲得了優勢，並對美聯儲的政策表達了不滿。對於特朗普的指責，中國外交部發言人當時曾明確表示，人民幣匯率主要由市場供需決定，有貶有升，雙向浮動。目前中國經濟基本面持續向好，為人民幣匯率保持基本穩定提供了有力支撐。他重申，中方無意通過貨幣競爭性貶值刺激出口，這是中方的一貫立場。

另據外電報道，美國商務部周二宣佈，就來自中國、加拿大和印度等國的大口徑焊接管的反傾銷調查得出了肯定的初步結論，認為中國、加拿大和印度等國以低於公平價格的售價在美國銷售大口徑焊接管。其中中國產品售價比公平價格低132.63%。根據這些決定，美國商務部將指示美國海關和邊境保護局針對來自中國、加拿大和印度等國的大口徑焊接管向進口商收取現金押金，押金的比例同這些產品低於公平價格的比例相等。

梅新育向香港文匯報指出，美國對中國等國鋼鋁產品進行反傾銷調查和加徵關稅，令美國國內鋼鋁等相關原料價格大幅上漲，推高了美國製造業等下游相關產業的生產成本，結果只會給美國製造業等帶來麻煩。據介紹，過去幾個月裡，美股製造業板塊，大批製造業企業的利息和股價下跌兩位數。



在中美重啟貿易談判之際，美國又計劃向來自中國的大口徑焊接管加徵132.63%關稅。中國外交部重申，希望談出一個對雙方有利的結果。圖為中國大連鋼鐵製造業生產的出口鋼材。資料圖片

「沒有替代國」美小企業無力「應戰」

香港文匯報訊 綜合第一財經及中新社報道，擁擠阻塞到兩個街區外的各種車輛，不時經過的人群，令美國國際貿易委員會（ITC）所在的華盛頓西南區E街，迎來了一個非比尋常的周一。ITC是美國貿易代表辦公室（USTR）下屬機構，當地時間8月20日開始，USTR在這裡舉行為期6天的聽證會，在這被稱為「馬拉松」式的公眾聽證會後，USTR將最終決定是否對價值2,000億美元的中國商品加徵關稅。

61人發言僅3人贊同徵稅

而當USTR「301調查」委員會委員在聽證會上一再問出「有無中國之外的替代國」時，一位美方企業代表冷冰冰地回敬了他們一個單詞：「NO（沒有）」。

聽證會首日的情形也證明了美國業界的焦慮之情。據了解，61個發言人共被分成八組，其背景涵蓋了箱包、服裝、食品加工到半導體、自行車、化工等多個產業，贊同徵稅者寥寥，僅有3位。



美國小企業代表約翰·霍華德（左）呼籲美國政府將線圈等相關產品排除出徵稅清單。中新社

清華大學中美關係研究中心高級研究員周世儉曾在擔任中國五礦進出口商會副會長時，多次率隊赴美打鋼鐵「雙反」案件，他表示，以往這樣的聽證會最多3天，且在安排上美方會考慮到平衡，即每天的贊成或反對組的總數量是平衡的（比如3組贊成3組反對），出現目前這種情況的原因恐怕在於，反對人數過多，想平衡也平衡不了。

儘管此前遭遇到在「透明度」方面的質疑，此次USTR仍決定以不直播的方式進行聽證會，造成該聽證會無法錄音或錄像。「那種感覺就像你的錢不停地從口袋裡往外跑。」美國小企業代表約翰·霍華德如是說。霍華德經營著一家專門從事線圈進口貿易的公司，幾乎所有生意都與中國有關。他在當天的聽證會上表示，該公司進口的許多產品只有中國能夠生產，沒有其他供貨商可替換。他舉例稱，根據美國統計局公佈的數據，今年前5個月，美國進口的霧化器線圈的總價達到1.75億美元，其中自中國進口的霧化器線圈總價為1.7億美元，佔比達到96.9%。這意味着，如果美國政府對線圈等相關產品徵稅，他的公司將嚴重受損。

霍華德表示，他沒有料到「貿易戰」真的會打響，他希望政府不要將小企業拖入這場衝突，這對他們來說並不公平。

由於「勢單力薄」，小企業大多表示無力應對「貿易戰」的衝擊，希望美國貿易代表辦公室將本企業或本行業產品排除在徵稅清單之外。

美國愛國者木材公司副總裁保羅·戈斯內爾當天在聽證會上表示，對膠合板徵稅將嚴重影響該公司的經營，客戶和消費者的利益也將受到損害。戈斯內爾表示，該公司在北卡羅萊納州僱傭了12名工人，而全美從事加工木材工作的工人數量超過1.5萬人。關稅措施將導致大批就業崗位丟失。

央廣電：美國企業很受傷很無奈

香港文匯報訊 從本周一開始，美國貿易代表辦公室就擬對2,000億美元中國輸美產品加徵關稅，舉行為期6天的系列聽證會。中央廣播電視總台發表「國際銳評」評論員文章指出，這一次恐怕也不能對美國商界的反對抱過高期望。很可能，美國政府仍會一意孤行，在9月初對2,000億美元中國商品加徵關稅。崩潰的臨界點一旦到來，美國企業要麼裁員，要麼關張。

文章最後指出，在7月下旬對160億中國輸美商品徵稅舉行的聽證會上，共有82位代表發言，只有6人贊同政府對華加徵關稅。也就是說，上次聽證會上超過90%的參加者反對額外關稅。儘管如此，美國政府依然強勢決定加徵關稅。

所以，這一次恐怕也不能對美國商界的反對抱過高期望。很可能，美國政府仍會一意孤行，在9月初對2,000億美元中國商品加徵關稅。

此舉對美國意味著什麼？關稅等於加稅！如果進口商將增加的部分稅費轉導給消費者，那就意味著商品漲價，消費者將不得不付出更多金錢維持自己目前的生活水平；或者，進口商選擇自己消化，進而面臨成本增加、競爭力下降的風險。無論怎樣應對，都將難以長期維繫下去。崩潰的臨界點一旦到來，美國企業要麼裁員，要麼關張。

文章最後指出，美國選錯了對象。面對中國和近14億中國人，美國政府和公眾必須證明自己更能「吃苦」，否則，美國不可能贏得這場對峙。美國政治制度擁有自身的缺陷，在時間比賽上要贏得五千年文明的中國，基本不具有可能性。面對美國這樣一個挑戰全世界的國家，中國在道義上擁有有利地位。作為全球第二大經濟體，中國也有義務捍衛世界多邊貿易體系。

「別讓關稅毀了工薪家庭的希望」

「5分鐘裡我該說些什麼，才能讓你們不對我生產所需的中國產品加徵關稅？」在美國貿易代表辦公室當地時間21日在華盛頓舉行的擬針對2,000億美元中國輸美產品加徵關稅的聽證會上，約翰·麥卡恩頗為無奈地說。麥卡恩代表的是美國加利福尼亞州一家高空作業平台製造商，公司產品包括多種剪叉式高空作業升降機、支臂式高空作業車等，主要用於建築和維修工程。據麥卡恩介紹，公司在中國設有製造工廠，同時也從中國進口零部件用於本土工廠生產。一旦這些產品被加徵關稅，企業將面臨危機。

該公司的美國工廠位於加州小城克曼，當地只有1.5萬人，以前那裡治安和就業狀況並不算好。然而，工廠建成後當地許多人的生活發生了翻天覆地的變化。或有更多人丟掉飯碗一份穩定的工作不僅意味著溫飽，更意味著改變命運的機會。麥卡恩在證詞中列舉了3個當地工人改變命運的例子：「一名其丈夫入獄的婦女，此前從未有過一份全職工作。但在我們這兒，她從車間工人幹起，後來成了車間主管，現在不再依賴政府救濟，能夠獨自養活她的家庭。」

「一個年輕人，出生在一個吸毒家庭，14歲就離家出走，借住在親友家裡多年，沒有任何技能或工作經驗，但我們教會了他如何使用叉車，現在他成了一個5人團隊的負責人。」「一個有犯罪前科的男子，基本沒有企業願意僱用他，但我們給了他機會，後來成了塗裝部門負責人。」「關稅會導致工人下崗，並摧毀他們的生活，此前建立起的希望將一併消失，」麥卡恩說，「如果不從中國進口產品，我們根本無法和大廠競爭。」公司預計，加徵關稅後第一輪裁員將達15人，如果形勢無法緩解還會有更多人丟掉飯碗。「這些都是偏遠地區的優質就業機

會，失業者再也找不到這麼好的工作了。」麥卡恩說。當天，來自美國木材、傢俱、電器等領域的50多名行業協會和企業代表在聽證會上發言，反覆向美國政府官員強調，他們從中國進口的產品並不會威脅所謂的美國「國家安全」，與美國發起的「301調查」也沒有關聯。由於參加聽證會的人數很多，每個代表的發言時間一般被嚴格控制在5分鐘。最終，麥卡恩沒能講完就被美國政府官員打斷了。他最後懇求道：「請不要加徵關稅，這對工人們來說，這個代價實在太大了，別讓關稅毀了這些工薪家庭的希望。」

■新華社